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Дорогі колеги! 
Щиро вітаю Вас із річницею заснування кафедри 

трудових ресурсів та підприємництва, котра впродовж 20 років 
виступає осередком підготовки фахівців, здатних креативно 
мислити та вирішувати нагальні проблеми економіки. Це 
підтверджується успіхами ваших студентів, які неодноразово 
були переможцями різних конкурсів та проектів, а також 
кар’єрними досягненнями випускників кафедри. 

Також, в цей день, варто відзначити досягнення колективу 
кафедри у науково-дослідній роботі, адже Вами опубліковано 
понад 900 наукових праць, ведеться робота над бюджетною 
госпдоговірною тематикою і реалізовуються грантові програми. 
Кожного року, за вагомі здобутки у науковій роботі викладачі 
кафедри нагороджувалися і, впевнений, що будуть 
нагороджуватися  надалі, грамотами, почесними листами, 
подяками НУВГП та органів державної виконавчої влади, 
місцевого самоврядування. 

Я ціную вклад колективу кафедри та кожного з вас у 
розвиток Національного університету водного господарства та 
природокористування і впевнений, що в результаті злагодженої 
командної роботи, співпраці та розуміння у вас попереду ще не 
одна перемога.  

Бажаю вам миру та злагоди, процвітання та оновлення, 
будьте щасливими та спраглими до роботи і нових звершень! 

Ректор Національного університету водного 
господарства та природокористування, 
доктор сільськогосподарських наук, професор 
Мошинський В.С.  

 
Шановні колеги! 

Від імені всього великого та згуртованого колективу 
нашого інституту вітаю вас із 20-річчям із дати заснування 
кафедри трудових ресурсів та підприємництва! До цієї 
знаменної віхи своєї історії колектив кафедри прийшов із 
значними здобутками та перемогами.  

Ви з честю виконуєте свою місію – генеруєте 
інтелектуальну економічну еліту нашої країни, оскільки не лише 
приділяєте чимало уваги формуванню студентів як 
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високоефективних сучасних фахівців, конкурентоспроможних 
на ринку праці, а також важливого значення надаєте вихованню 
у студентів найкращих людських рис, допомагаєте їх зростанню 
як відповідальних особистостей, активних громадян та 
справжніх патріотів своєї країни. 

Без перебільшення слід відзначити вагомість внеску 
кафедри трудових ресурсів та підприємництва у формуванні 
економічної школи НУВГП – провідного регіонального вищого 
навчального закладу. Підготовка монографії «Інноваційні засади 
управління людськими ресурсами: можливості, виклики, 
пріоритети досягнення соціально-економічної безпеки» – ще 
один важливий крок до реалізації візії університету – 
формування інтелекту гармонійного суспільства. Долучення до 
видання вчених з інших кафедр, вишів, країн свідчить про 
повагу та визнання наукових напрацювань колективу кафедри 
серед колег.  

20 років – це вік молодості, прогресу, прагнення зростати, 
змінюватись і досягати все нових висот на шляху до вершин 
успіху. Тож, віддаючи належне значним здобуткам колективу 
кафедри, сподіваюсь, що не менш численні перемоги – ще 
попереду. 

Зичу вам творчої наснаги, впевненого поступу, цікавих 
проектів, нових звершень! 

З повагою, директор навчально-наукового 
інституту економіки та менеджменту НУВГП 
Ковшун Н.Е. 

 
Шановна Галино Юріївно!  

Шановні колеги дружньої кафедри трудових ресурсів і 
підприємництва! 

Від щирого серця вітаємо Вас з двадцятою річницею 
плідної наукової та викладацької діяльності! З цієї нагоди 
хочемо висловити вдячність за вагомий внесок кафедри у 
розвиток економічної науки та підготовку фахівців у галузі 
економіки і підприємництва. 

Протягом 20 років Ваша кафедра посідає гідне місце в 
освітньому та науковому середовищі, що є заслугою Вашого 
згуртованого та висококваліфікованого колективу. За цей час 
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кафедра підготувала компетентних фахівців з управління 
персоналом та бізнес-аналітики. З-поміж здобутків кафедри 
трудових ресурсів і підприємництва – виконання різних 
наукових проєктів зі сталого розвитку соціально-економічної 
системи в контексті євроінтеграції, регулювання соціально-
трудових відносин та стимулювання економічної активності 
населення в Україні, механізмів регулювання якості життя в 
умовах викликів національній безпеці Україні, формування 
комфортного середовища проживання та праці задля досягнення 
соціальної безпеки в транскордонному просторі. Вагомими 
результатами діяльності кафедри є численні перемоги студентів 
у олімпіадах та конкурсах на місцевому та всеукраїнському 
рівнях. 

У цей святковий день бажаємо Вам продуктивної наукової 
діяльності, натхнення, творчих звершень, успіхів у професійній 
діяльності, невичерпної енергії та творчого запалу, здібних та 
креативних студентів! Бажаємо, щоб Ваша наукова школа 
поповнювалася науковими здобутками та гідними 
послідовниками! 

Проректор з науково-педагогічної роботи Київського 
національного економічного університету імені Вадима 
Гетьмана, д.е.н., проф. А.М. Колот 
Декан факультету управління персоналом, соціології та 
психології Київського національного економічного 
університету імені Вадима Гетьмана, д.е.н., проф. 
С.О. Цимбалюк 

 
Шановні колеги! 

Колектив кафедри менеджменту персоналу та 
адміністрування Національного університету «Львівська 
політехніка» щиро вітає вас з 20-ю річницею заснування 
кафедри трудових ресурсів і підприємництва.  

Бажаємо вам процвітання на освітянській ниві, потужних 
наукових здобутків, активних та ініціативних студентів! 
Дякуємо вам за ваш потужний внесок в розвиток освіти та науки 
в Україні! Віримо, що наша співпраця буде ефективною та 
плідною впродовж багатьох років. Стійкого духу, наснаги, 
міцного колективу для виховання інтелектуальної еліти 
українського суспільства! 
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1.4. ОРГАНІЗАЦІЯ ХАРЧУВАННЯ У ЗАКЛАДАХ ОСВІТИ: 
ОЦІНКА ТЕНДЕНЦІЙ ФІНАНСУВАННЯ І ПЕРЕДУМОВ  
ФОРМУВАННЯ  СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ 

СУСПІЛЬСТВА 
 
Соціально-економічна безпека суспільства – це стан 

перебування соціально-економічної системи у межах граничних 
значень та її здатність на відповідному соціально-економічному 
рівні створювати умови з метою реалізації і захисту природних 
прав людини та забезпечення достатнього рівня та якості життя 
[1, с. 370], які визначенні на світовому рівні і відомі як 
можливості забезпечення людського розвитку.   

Людина – біо-соціальна система. Функціонування цієї 
системи – людського організму, вимагає  споживання продуктів 
харчування, а в межах суспільства – організації системи 
харчування населення. Організацією і фінансуванням системи 
харчування, зокрема, окремих категорій населення, займається 
держава і ці процеси реалізуються у рамках соціальної політики. 

Як правильно зазначають Л. М. Яцун, О. В. Карпенко, 
В. Д. Карпенко [2], в суспільстві назріла потреба розробки 
стратегії соціально-економічного розвитку, яка має враховувати 
природну складову сфери харчування як важливого елементу 
рівня та якості життя населення, що потребує інтеграційного 
підходу до формування системи управління.  

Організація харчування у закладах освіти (дошкільної, 
середньої, професійно-технічної, вищої і післядипломної) є 
важливим завдання держави, адже воно є передумовою до 
забезпечення соціально-економічної безпеки суспільства. У 
більшості розвинених країн питання забезпечення якісним 
харчуванням школярів і дошкільників прирівнюється до 
питання національної безпеки держави. Вважається, що 
збалансоване гаряче харчування дозволяє вирішити проблеми 
імунопрофілактики інфекційних захворювань, профілактики 
поширених захворювань дитячого віку, порушення 
репродуктивних функцій юнаків та дівчат; збільшення 
показників придатності призовників до військової служби. В 
кінцевому підсумку мова йде про здоров’я нації в цілому та 



48 
 

якість її людського капіталу. Згідно досліджень, до семирічного 
віку залишаються практично здоровими не більш ніж 20% дітей, 
а до 17 років – 15% [3]. Харчування ж школярів та студентів 
потребує особливої уваги ще й тому, що сучасне навчання 
потребує високого розумового та фізичного навантаження й 
супроводжується значними енерговитратами. За останніми 
даними ВООЗ, здоров’я дитини на 15% залежить від організації 
медичної служби, на 25% – від генетичних особливостей і на 
60% – від збалансованого харчування. Правильний раціон 
впливає на працездатність дитини, а відтак і на рівень засвоєння 
корисної інформації. Їжа дітей повинна мати відносно більшу 
енергетичну цінність, оскільки на кожний кг. маси тіла дитині 
потрібна більша кількість енергії, ніж дорослій людині [4].  

Правила організації харчування дітей у навчальних 
закладах та рекомендовані обсяги порцій страв декларуються 
нормативно [5-8]. Контроль за якістю харчування здійснюють 
бракеражні комісії, склад яких затверджує керівник закладу. До 
обов’язків таких комісій входить контроль за якістю продуктів 
харчування, готових страв та дотриманням об’єму порцій. 
Попри актуальність проблеми, харчування дітей у навчальних 
закладах України не є обов’язковим і здійснюється за 
комбінованим принципом: за рахунок державного (51,7% у 
2010р., 72,1% у 2016 р. та 77,1% у 2018 р.) та недержавного 
(відповідно 48,3% у 2010 р., 27,9 % у 2016 р. та 22,9 % у 2018 р.) 
секторів (табл. 1.3). 

Таблиця 1.3 
Розподіл видатків на харчування в освітніх закладах за 

джерелами фінансування, млн грн 
Джерела фінансування 2010 2013 2016 2017 2018 
Видатки на харчування 

в освіті 7110, 82 7803, 42 8848,61 9851,12 11005,38 
в т.ч. державний сектор 3 673,88 4 792,71 6 380,36 7415,15 8486,34 

у % до загальних 
видатків 51,7 61,4 72,1 75,3 77,1 

в т. ч. недержавний 
сектор 3 436,94 3 010,71 2 468,25 2435,97 2519,04 

у % до загальних 
видатків 48,3 38,6 27,9 24,7 22,9 

Джерело: складено за даними [9] 
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У структурі державного фінансування постійно зростає 
частка місцевих бюджетів з 47,3% у 2010 р. до 75,32% у 2018 р., 
а роль державного бюджету як фінансового агента стає мало 
значущою і зводиться до фінансування пільгових категорії 
(табл. 1.4). Зменшується і фінансування за рахунок домашніх 
господарств з 48,33% у 2010 р. до 22,89% у 2018 р. 

Таблиця 1.4 
Розподіл видатків на харчування в освіті за фінансовими 

агентами, млн грн 
Джерела 

фінансування 2010 2013 2016 2017 2018 

Державні видатки на харчування в освіті за рахунок: 

державного бюджету 312,29 159,93 167,45 178,51 196,78 
у % до загальних 

видатків 4,39 2,05 1,89 1,81 1,79 

обласних бюджетів 3 361,59 4 632,78 6 212,91 7236,63 8289,56 

у % до загальних 
видатків 47,27 59,37 70,21 73,46 75,32 

Недержавні видатки на харчування в освіті за рахунок: 
приватних фірм та 

корпорацій 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
домашніх 
господарств 3 436,94 3 010,71 2 468,25 2435,97 2519,04 

у % до загальних 
видатків 48,33 38,58 27,89 24,73 22,89 

Джерело: складено за даними [9] 

Право на безоплатне харчування за рахунок бюджетних 
коштів у загальноосвітніх навчальних закладах денної форми 
навчання мають діти-сироти, діти, які позбавлені батьківського 
піклування, діти з особливими освітніми потребами, які 
навчаються в спеціальних і інклюзивних класах, а також учні   
1-4 класів з малозабезпечених сімей [6]. Харчування інших 
учнів здійснюється за власний кошт, але органи місцевого 
самоврядування можуть забезпечувати харчування учнів інших 
категорій та передбачати на зазначену мету відповідні видатки з 
місцевих бюджетів.  

Недержавні видатки на харчування здійснюються за 
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рахунок домашніх господарств. Офіційна участь іншого 
приватного капіталу (фірм, корпорацій) на постійних основах не 
фіксується, хоча в сільській місцевості і практикується як аналог 
поширеного у СРСР варіанту шефської допомоги, яка була 
зорієнтована, в тому числі, і на фінансування частки видатків 
підшефних господарств чи забезпечення їх продуктами 
харчування. У зв’язку зі змінами форм власності підприємств та 
відсутністю податкового стимулювання, ця практика в сучасних 
умовах не набула поширення. Зменшення частки недержавних 
видатків на харчування пов’язане не стільки зі збільшенням 
державних видатків, скільки зі зменшенням загального 
контингенту учнів та скороченням числа тих, хто харчується за 
власний кошт. За даними експертів Міністерства охорони 
здоров’я близько 80% учнів відмовляються від гарячого 
харчування у шкільних їдальнях.  

Видатки на харчування у загальній сумі видатків на освіту 
не є значними і становлять менше 10%, крім 2013 р. та щороку 
зменшуються (рис. 1.15).  

Рис. 1.15. Динаміка частки видатків на харчування в освіті 

За рівнями освіти найбільша частка видатків на 
харчування спрямовується на загальну середню освіту (рівні 1, 
2, 3 Міжнародної стандартної класифікації освіти (МСКО) – 
понад 40%, найнижча – на професійно-технічну (Рівень МСКО 
4) та післядипломну (рівень МСКО 8). У динамічному 
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порівнянні збільшується частка видатків на харчування у 
дошкільній освіті і зменшується у вищій, а з 2013 р. відбулась 
зміна їх частки на користь дошкільної освіти (табл. 1.5).  

Таблиця 1.5 
Частка видатків на харчування за рівнями освіти, % 

Рівень освіти 2010 2013 2016 2017 2018 

Загальні видатки на 
харчування у освіті,% 

100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

 дошкільна (МСКО 0) 21,1 27,1 33,3 34,5 35,9 

 загальна середня 
 (МСКО 1,2,3) 

41,50 43,81 45,52 46,75 46,16 

 професійно-технічна 
(МСКО 4) 

5,2 4,8 3,8 3,3 4,0 

 вища освіта (МСКО 5, 6, 7) 32,2 24,3 17,4 15,4 13,9 

 післядипломна (МСКО 8) 0,07 0,03 0,02 0,03 0,03 

Причинами цього є, насамперед, динаміка контингенту 
учнів (вихованців, студентів), що пов’язано з демографічними 
змінами у структурі населення певних вікових груп та наявність 
пільгових категорій учнів, що харчуються за рахунок 
державного фінансування. 

Крім дошкільної, в інших рівнях освіти спостерігається 
тенденція до зменшення кількості учнів у 2018 р. порівняно з 
2010 р. Збільшення контингенту у дошкільній освіті становило 
0,41%, хоча у 2017 р. порівняно з 2010 приріст склав 2,44%, 
зменшення у  сферах професійно-технічної освіти –  41,17%, 
вищої –  39%,  загальної середньої – 5,98%. Найчисельнішим, 
зважаючи на тривалість навчання, є контингент учнів загальної 
середньої освіти, а найменш чисельним – професійно-технічної 
освіти (рис. 1.16).  

Проте, зменшення контингенту не супроводжувалось 
покращанням умов та суттєвим збільшенням фінансування на 
харчування у всій структурі освіти. Так їдальнею чи буфетом з 
гарячим харчуванням оснащені трохи більше 90% 
загальноосвітніх навчальних закладів. У сільській місцевості 
частка шкіл, обладнаних їдальнями і буфетами є меншою, ніж у 
міській (табл. 1.6), а в динаміці спостерігається тотальне 
зменшення навчальних закладів.  
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Рис. 1.16. Динаміка кількості учнів, вихованців та студентів 
навчальних закладів України 

Таблиця 1.6 
Кількість загальноосвітніх навчальних закладів, обладнаних 

їдальнями і буфетами з гарячим харчуванням 
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2010 19617 92,3 11819 91,4 6294 94,2 

2013 18634 94,4 11388 93,9 6208 95,4 

2016 16858 92,3 10291 91,8 5271 93,4 

2017 16180 91,8 9763 92,3 5086 90,8 

2018 15521 91,6 5035 50,5 918 16,5 

Зведені видатки на харчування 1 учня щорічно зростають 
у середньому на 6-9% у гривневому еквіваленті, проте майже на 
2/3 зменшились, порівняно з 2013 р., у доларовому еквіваленті 
(рис. 1.17). 
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Рис. 1.17. Видатки на харчування 1 учня у загальноосвітніх навчальних 
закладах, грн. ̸рік 

У розрахунку на 1 день навчання (при 178 навчальних 
днях) вартість харчування 1 учня становила 3,69 грн у 2010 р. і 
6,38 грн у 2017 р. Найбільша сума видатків на харчування 
припадає на початкову школу (1-4 класи) – 692,58 грн/рік (або 
3,89 грн/день) у 2010 р. і 1255,21 грн/рік (7,05 грн/день) у 
2018 р., що пов’язано як зі збільшенням учнів та наявністю 
пільгового харчування, так і наявністю традиції переважного 
харчування учнів молодших класів. За інформацією однієї з 
рівненських шкіл гарячим харчуванням охоплено близько 60% 
учнів молодшої школи і лише 15% – середньої та старшої. 
Видатки на харчування у середній та старшій школі (відповідно 
перший та другий етап середньої освіти за МСКО 2011) є 
нижчими і практично однаковими (табл. 1.7). 

Таким чином, сукупні видатки на харчування учнів 
загальноосвітніх навчальних закладів є низькими. Враховуючи 
те, що послуги харчування в більшості закладів передаються в 
аутсорсинг (чи надаються на підрядних умовах), то у вартість 
продуктів харчування чи готових страв закладається хоч і 
незначний, але прибуток підрядної організації, що зменшує 
фактичну вартість страви. А це впливає якщо не на її поживну 
цінність, то на обмеженість асортименту страв, які 
пропонуються школярам. Виникає замкнуте коло, в якому 
пропозиція (послуги шкільного харчування) не задовольняє 
платоспроможний попит (учні, які харчуються за власний 
рахунок і яких більшість) і не має стимулів і можливостей до 
вдосконалення і розвитку.  
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Таблиця 1.7 
Вартість харчування 1 учня загальноосвітнього навчального 

закладу (за рівнем освіти), грн 

Рівень освіти 2010 2013 2016 2017 2018 
Видатки на харчування 

1 учня, грн на рік 656,86 777,52 1037,49 1136,26 1216,66 
Видатки на харчування 1 

учня, грн на місяць  
(8 міс) 82,11 97,19 129,69 142,03 152,08 

Видатки на харчування 1 
учня, грн на день 3,69 4,37 5,83 6,38 6,84 

Початкова школа, грн/рік 692,58 820,37 1073,35 1136,26 1255,21 
Початкова школа, 

грн/день 3,89 4,61 6,03 6,38 7,05 
Середня школа (1етап 
середньої овіти за 
МСКО), грн/рік 657,63 817,78 1012,24 1136,26 1252,3 

Середня школа, грн/день 3,69 4,59 5,69 6,38 7,04 
Достарша школа (2 етап 
середньої освіти за 
МСКО), грн/рік 686,65 816,37 1012,24 1136,26 995,13 

Старша школа, грн/день 3,86 4,59 5,69 6,38 5,59 

Рушійною силою у цій ситуації може стати збільшення 
платоспроможного попиту (доходів населення), який 
стимулюватиме покращання якості послуг та обслуговування, 
на що найчастіше нарікають учні (асортименту страв, форм їх 
подачі, зменшення черг, поведінка персоналу і т.д.). 

Дещо інша як організаційна, так і фінансова ситуація у 
дошкільній освіті (допочаткове навчання за МСКО). 
Організаційними особливостями харчування в дошкільній освіті 
є необхідність організації триразового харчування вихованців та 
цілорічний режим роботи закладів, що обумовлює більші 
видатки на харчування. Однак рецептурні норми страв для дітей 
дошкільного віку дещо зменшують цей вплив. Аналогічно 
сприяє збільшенню видатків і збільшення кількості дітей 
відповідного віку, проте цей вплив дещо нівелюється 
зменшенням кількості дошкільних навчальних закладів, а 
відповідно і можливостями охоплення дітей дошкільною 
освітою. Так, попри зміни чисельності дошкільних закладів та 
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вихованців, усереднений показник кількості вихованців на 
1 заклад суттєво не змінюється. Найбільше відхилення (2013 р. 
порівняно з 2010 р.) становило 8%, при цьому кількість закладів 
зросла на 7%, загальна кількість вихованців – на 15%, а видатки 
на харчування – на 40%. Загальні видатки на харчування та 
видатки у розрахунку на 1 вихованця щороку зростали, не 
зважаючи на відчутне зменшення кількості вихованців у 2016 р., 
порівняно з 2013 р. (табл. 1.8).  

Таблиця 1.8 
Показники мережі та видатків на харчування у дошкільній освіті 

Показники 2010 2013 2016 2017 2018 

Кількість дошкільних 
навчальних закладів, од. 14935 15990 14949 14907 14915 
Кількість вихованців, 

осіб 1272745 1470817 1300129 1303787 1278027

Кількість вихованців на 
1 заклад 85 92 87 87 86 

Зведені видатки на 
харчування, млн.грн 1 502,8 2 111,1 2 947,9 3396,9 3953,3 

Видатки на харчування 
на 1 особу, грн/рік 1180,78 1435,33 2267,39 2605,39 3093,28

Видатки на харчування 
на 1 особу, грн/міс 98,40 119,61 188,95 217,12 257,77 

Видатки на харчування 
на 1 особу, грн/день 4,69 5,70 9,00 10,34 12,27 

Збільшення видатків на харчування 1 вихованця у 2018 р. 
порівняно з 2010 р. становило 261,6%, що на 76,23% більше, ніж 
на харчування 1 учня загальноосвітнього навчального закладу. 

Разом з тим, основна частка витрат на харчування в освіті 
здійснюється за рахунок місцевих бюджетів і домашніх 
господарств,  фінансові можливості яких є обмеженими.  

Іншою є і ситуація у професійно-технічній та вищій освіті. 
Сутнісною особливістю у організації харчування осіб цих 
навчальних закладів є можливість усвідомленого вибору ними 
закладу харчування відповідно до ступеня задоволення потреб, 
при цьому, як правило, не завжди на користь закладів, що 
розміщуються у навчальних закладах чи гуртожитках. Відтак 
організація харчування зводиться до забезпечення ним осіб (в 
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т.ч. і пільгової категорії) що навчаються у закладах інтернатного 
чи казарменого типу. Безкоштовним триразовим харчуванням у 
проф.-тех. навчальних закладах забезпечуються учні з числа: 

 дітей-сиріт, дітей, позбавлених батьківського 
піклування; 

 осіб з їх числа, дітей-інвалідів/інвалідів I-III груп; 
 дітей із малозабезпечених сімей, які отримують 

відповідну допомогу.  
Можливість безкоштовного харчування у закладах вищої мають 
діти-сироти та діти, позбавлені батьківського піклування. Інші 
пільги можуть надаватись за рахунок місцевих бюджетів чи 
приватних фінансових агентів. 

Кількість студентів у системі професійно-технічної та 
вищої освіти щороку зменшувалась і у 2018 р. становила 
відповідно 54% та 61% їх числа у 2010 р., тобто збільшення 
видатків на харчування студентів обумовлене не збільшенням їх 
загального контингенту, як за попередніми рівнями освіти, а, 
найімовірніше, зростанням видатків на харчування в розрахунку 
на 1 особу (табл. 1.9-1.10). 

Таблиця 1.9 
Видатки на харчування у професійно-технічній освіті 

Показники 2010 2013 2016 2017 2018 
Видатки на харчування, млн 

грн. 
369, 4 376,3 332,4 326,9 436,3 

К-ть студентів, осіб 166227 140853 106831 92289 83060 
Видатки на харчування 1 

студента, грн/рік 
2222,26 2671,58 3111,46 3542,13 5252,82

Видатки на харчування 1 
студента, грн/день (210 днів)

10,58 12,72 14,82 16,87 25,01 

У професійно-технічній освіті загальні видатки на 
харчування у 2010-2013 та 2018 рр. зростали навіть при 
зменшенні контингенту, при цьому  скорочення видатків у 
2016 р. порівняно з 2010 р. становило 10%. У вищій освіті у 
2018 р. спостерігається навіть збільшення видатків на 
харчування. Видатки у розрахунку на 1 студента збільшилась за 
досліджуваний період на 134,6% у професійно-технічній та  
9,9% у вищій освіті і становили відповідно 25,01 грн/день та 
4,0 грн/день.  
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Таблиця 1.10 
Показники видатків на харчування у вищій освіті 
Показники 2010 2013 2016 2017 2018 

Видатки на харчування, 
млн грн 2286,8 1897,1 1539,8 1520,6 1534,9 

К-ть студентів, тис. осіб 2 491,3 2 052,7 1 586,8 1538,6 1522,2 
Видатки на харчування 

1 студента, грн/рік 917,92 924,23 970,39 988,3 1008,34 
Видатки на харчування 

1 студента, грн/день 
(210 дн) 3,64 3,67 3,85 3,92 4,00 

Останній показник є найнижчим у всій системі освіти. З 
одного боку він не є достатньо інформативним, оскільки 
студенти вищої школи здійснюють вибір закладу та меню 
(страв) харчування відповідно до своїх уподобань та фінансових 
можливостей і не завжди на користь закладу у ВНЗ чи 
гуртожитку. Але з іншого боку, якщо студент не надає перевагу 
найближчому закладу харчування, то він або не задовольняє 
його вимоги щодо асортименту, якості послуг чи ціни, або ж 
студент відмовляється від гарячого харчування чи обмежується 
швидким перекусом або напоєм, що не є правильним, 
збалансованим за всіма інгредієнтами харчуванням. Ця типова 
для українського студентства ситуація частково є свідченням 
невисокої культури харчування сучасної молоді, яка формується 
у сім’ї і підкріплюється у школі, а з іншого боку засвідчує 
неспроможність діючої системи організації харчування надавати 
якісні послуги і гідно конкурувати за споживача.  

Проведений аналіз організації і динаміки фінансування 
харчування осіб в освітніх закладах впродовж 2010-2018 рр. у 
розрізі  їх рівнів  дає право виявити такі тенденції: 

1) у структурі фінансування харчування у закладах освіти 
зростала питома вага державного сектору та скорочувалася 
недержавного; 

2) роль державного бюджету як фінансового агента стала 
малозначущою і звелася до фінансування харчування лише 
пільгових категорій; 

3) у розрізі освітніх рівнів найбільша питома вага 
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фінансування харчування припадає на загальну середню освіту; 
4) попри загальне зростання обсягів фінансування 

харчування  осіб у закладах освіти відбулася трансформація у 
структурі джерел. Так, суттєво зменшилася питома вага 
фінансування видатків на харчування у середній освіті із держ. 
бюджету, а, натомість, зросла частка місцевих бюджетів, що є 
наслідком розмежування і делегування повноважень від органів 
центральної державної влади до місцевої; 

5) відбулася суттєва трансформація системи організації 
харчування у закладах середньої освіти і передумовами до цього 
є як демографічні фактори, так і  організаційні та інші. 

Виявлені особливості і недоліки у організації харчування в 
закладах освіти є частиною системної проблеми національної 
економіки і загрозою соціально-економічній безпеці 
суспільства, пов’язаної з низькою фінансовою спроможністю 
учасників процесу формування людського капіталу, застарілими 
підходами та технологіями, відсутністю дієвих стимулів, 
контролю та відповідальності. За відсутності досліджень і 
даних, що демонстрували б зміни у здоров’ї дітей і підлітків при 
повній відсутності державного фінансування харчування 
закладів освіти чи за інших альтернативних моделей його 
організації, не можна стверджувати про неефективність 
використання коштів, спрямованих на харчування в освіті. 
Проблема нераціонального харчування існує у всьому 
суспільстві, але дієтологи наголошують, що саме у школі 
людина набуває різних навичок – від смаку до усвідомлення, що 
таке здорове харчування, тут вона вчиться культурі споживання. 
Тому актуальним для суспільства у сфері харчування з метою 
забезпечення соціально-економічної безпеки є і модернізація 
підходів до організації процесу на всіх освітніх рівнях його 
здійснення, і  ведення просвітницької роботи. 
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